

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.021 ALICANTE Viernes 16 de Mayo de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Cuartillas del Maestro

DESDE PARIS

CON LA IGLESIA HEMOS DADO

Por ROBERTO CASTROVIDO

Los nuevos republicanos, ex-ministros de la monarquía, hijos de presidentes del Consejo, pugnan por una República gubernamental, que esté a buenas con la Iglesia católica.

No es una novedad el deseo. Lo tuvieron muchos, muchos republicanos históricos o viejos. Castelar defendía el posibilismo republicano, es decir, una República posible con mucha infantería, mucha artillería, mucha caballería, mucha guardia civil y su buen Concordato con Roma. Y republicanos heterodoxos querían ponerse a bien, si no con Dios, con el Vicario de Cristo en la tierra. No espantar a las clases conservadoras y a los elementos neutros, antes hacerlos simpatizar con nuestra causa, ha sido ideal de muchos bonistas republicanos.

No es nuevo el anhelo de los republicanos nuevos. Tampoco es contrario a los principios democrático-republicanos. En admitiendo las libertades de conciencia y de cultos y la secularización de la enseñanza y del matrimonio nunca se cerró la puerta de los partidos republicanos a católicos, a protestantes, a israelitas, a islamitas, a espiritistas, a teósofos, a ateos. Ha habido republicanos católicos, apostólicos, romanos dentro del federalismo, del partido republicano más avanzado, tal el yascogado señor Olive.

Por el lado de la democracia republicana no hay obstáculo, nunca lo ha habido, no puede haberlo. ¿Y por el lado de la Iglesia?

El liberalismo español tuvo en su aurora la cooperación eclesiástica. Sacerdotes ortodoxos figuraron en las Cortes de Cádiz y hablaron y votaron contra la laicización, contra los diezmos, contra el voto de Santiago. Muñoz Torrero, Villanueva, Marina, Gallego tienen sus nombres escritos en letras de oro sobre las metopas y los triángulos del templo de la libertad, metáfora muy del gusto de los queridos, respetados y admirados doceañistas.

Ya en las Cortes traídas por la revolución de 1820 hay meros manteos entre los fraques. Pero todavía hay curas liberales y no faltan en el progresismo y en la democracia y al lado de Prim y en el mismo krausismo. En las Cortes de 1837 fué preeminente figura el presbítero don Antonio García Blanco. Personas eminentes en la revolución de septiembre de 1868 son el cura Alcalá Zamora y el presbítero don Fernando de Castro; pero a éste, como a Tapia y luego a los curas de «El País», de «El Motín», de «El Diluvio», de «El Pueblo», se les tachó de herejes.

El liberalismo, desde Muñoz Torrero, a la democracia republicana, no anatematizaron al liberal católico, al republicano creyente en Cristo y sumiso el Papa; fue la Iglesia la que condenó y excomulgó a cristinos, a isabelinos, a revolucionarios, a amadeístas y a republicanos y unió su causa a la del carlismo con Carlos V, Montemolín y Carlos VII.

Bajo el pontificado de Pío IX se declaró pecado el liberalismo. Y, entonces como ahora y como siempre, si un Estado toma la forma republicana, la Iglesia excomulgó a los que asociaban el catolicismo con la monarquía, a reserva de proceder a la inversa allí donde el Estado tenga como forma de gobierno la monarquía.

En la España de hoy, como respuesta a los nuevos republicanos, deseosos de armonizar la religión católica con la República, el arzobispo de Compostela une el catolicismo y la monarquía. Se expulsa, de una escuela de Madrid a un alumno por el hecho, que no es delito escolar, de no haber ido a comulgar, se convierte en club un templo y se habla en las reuniones de los cofrades de la medalla milagrosa de disolver a palos los comicios

republicanos y de asegurar con una tranca, la del católico don Víctor Pradera, el dominio de la calle para los monárquicos, y el mismo domingo que se intenta impedir por una turba católico-monárquica que hable don Miguel Unamuno en el cinematógrafo Europa, se corta Madrid, de Oriente a Occidente, durante cuatro horas para que pase la procesión de la Medalla Milagrosa.

A los socialistas se les ha prohibido celebrar el 1.º de mayo manifestaciones públicas. Se impide que los liberales bilbaínos vayan el día 2 en manifestación al cementerio de Millona. ¿Cómo impedir las procesiones si el Estado tiene una religión oficial?

¿Hay clericalismo? ¿Subsiste el problema religioso? ¿Es todavía cuestión viva en España la religiosa? Hay quien lo niega; hay quien lo afirma. Hace vibrar cual ninguna el alma nacional, amedorrada para otros problemas. Se mezcló en la agitación escolar del año 1929 y no paró hasta que el dictador abrogó el artículo 53, que amigos ociosos de jesuitas y agustinos le hicieron patrocinar.

Yerran, a mi juicio, los que con mimos, carantoñas y claudicaciones quieren ganarse a la Iglesia. Con ella han dado los nuevos republicanos como dieron los viejos. ¿Queréis que bendiga a la República? Haced lo que Francia y Suiza y Checoslovaquia y los Estados Unidos de Norteamérica para conseguirlo y tened entendido que antes bendecería a Méjico que a España.

Es—ya lo dijo don Francisco Pi y Margall— fuerte con los débiles, y débil con los fuertes.

ROBERTO CASTROVIDO.

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

RÁPIDA

La Sociedad de las Naciones ha aprobado los trabajos para la represión de la trata de blancas.

Falta hace que pronto se pongan en vigor disposiciones tendientes a evitar el incremento que toma la prostitución. Influye en ello la miseria, el afán de lujo, la atracción que por ser artistas sienten muchas que no tienen disposiciones para ello sino simplemente buena presencia, influye la ignorancia en gran manera. De ahí la facilidad con que el celestino encuentra materia para sus oídos o sus negocios realizados en ocasiones hasta por hombres que también tienen hijas. ¿No indigna el que acaba de descubrirse en Buenos Aires a donde con falsos espejuelos llevaban mujeres europeas que vendían cual si se tratara de la más vulgar mercancía?

El problema educativo también, con la consiguiente reforma en ciertas desenfrenadas costumbres, sin llegar a la mógigatería ni a hipocritas moralidades.

Por todas partes se ven jovencitas de las que en ocasiones algún amigo enterado nos dice: «¿Ves esa? Pues, ¡ya!...» Y viéndola tan monilla, tan anifiada, con cara de inocencia a pesar de algunos afeites, la única tentación que sentimos es la de decir: «Ven, nena, y te compraré una muñequita para que juegues».

X.

Lea usted EL LUCHADOR

El entierro de los mineros

Leo la información en «El Sol», de Madrid, del 6 de mayo. Diez mineros han muerto, víctimas de una explosión de grisú, en la mina de Barruelo de Santullán (Palencia). Bran diez hombres jóvenes, todos ellos menores de treinta y cinco años, algunos casados y con hijos. Uno de los muertos tenía diez y siete años. Trabajaba en la mina desde hacía cinco días. Era, acaso, un joven inteligente, con ansias de estudiar y de saber. La necesidad de vivir, en una sociedad injustamente organizada, había puesto en sus manos el pico de minero y lo había hundido a 370 metros de profundidad. El joven, que quizás habría querido encontrar en los libros la luz de la cultura, halló las tinieblas del pozo minero. La explosión de grisú iluminó horriblemente su muerte.

Y la información de «El Sol» termina con esta noticia: «Antes del entierro (de las víctimas), mientras el público, conmovido, esperaba la salida de la comitiva, ésta se detenia porque los sacerdotes, ya revestidos, discutieron acaloradamente sobre a cuál de ellos pertenecían los derechos del sepelio. Intervinieron las autoridades, que arreglaron la cuestión y evitaron que de ella se diese cuenta el público.»

Distingamos la noticia y contribuyamos a que todos «se den cuenta» de esta escena asombrosa. Da una idea exacta de cuál es la piedad religiosa en España. Un pintor que sacase su arte de la entraña del pueblo, como Goya, podría fijar esos nuevos horrores en unas estampas corrosivas, cuya serie empezaría por la bendición de la mina y terminaría, después de pasar por los cuadros de miseria de la vida obrera, con el aguafuerte de los curas disputándose los derechos del sepelio mientras esperan las mujeres descompuestas por el dolor y los diez féretros de munición. Serían estampas dignas de la Rusia zarista, porque el popismo existe entre nosotros como en el país de los popes.

El cura se ha hecho hombre de negocios. O quizás siempre ha sido una cosa y otra. A tanto el rezo, a tanto el responso, tal tarifa para la salvación de las almas. Sobre el dolor y la miseria, sobre las más delicadas y respetables inquietudes del espíritu se levanta la espléndida industria. El creyente quiere acercarse a Dios y lo detiene un malhumorado recaudador de derechos de altar. Nadie pase sin permiso del cajero.

Los diez mineros de Barruelo vivieron miserablemente. Trabajaban a 370 metros de profundidad. Extraían carbón, que ha de convertirse en riqueza industrial, en actividad, en bienestar y comodidades sobre la corteza de la tierra. El minero, en su penosa labor es el primer trabajador, el que pone en movimiento el inmenso mecanismo de la producción moderna. Es un obrero recompensado con la pobreza, pagado con las privaciones, premiado con los accidentes de mina. «Esta vida es un valle de lágrimas», le dice el sacerdote. Mientras él pena, ciega y se entregue el cuerpo y el alma en el pozo hultero, el formidable ejército de curas espera beatamente el momento de cobrar. Llega con la muerte. Los sacerdotes alargan la mano, y, si uno se lleva más que otro, disputan apasionadamente. Ese es el popismo español.

CARLOS ESPLA

Paris, mayo.
Firmas de EL LUCHADOR
COMPÁS DE ESPERA

El dilema

Por JOSÉ SANCHEZ ROJAS

Cuando en un pueblo se rompe violentamente el pacto constitucional que le sirve de fuente de derecho, no puede retroceder al estado anterior de cosas, ni crear una normalidad por el momento, ni pensar en una nueva estructuración jurídica que tenga la menor relación con el pasado ni con el presente de su vida pública. Harto lo estamos viendo durante estos días en nuestra España. El gabinete del general Berenguer se ha propuesto recorrer un camino, y a pesar de su buena voluntad, no puede dar un paso hacia adelante ni hacia atrás. Prácticamente y teóricamente, después de una dictadura, si no surge una revolución que torne a crear un derecho nuevo, no puede seguir sino otra dictadura. Ni aún tornando a la vigencia integral de los preceptos constitucionales que se han violado por un periodo de tiempo más o menos largo, se logra volver a la normalidad política. El hecho se ha repetido siempre y no íbamos a ser los españoles precisamente una excepción. Cuando el día que cayó la dictadura las gentes creían que podíamos caminar desembarazadamente por nuevos cauces con una simple sustitución de personas en el Poder, no quisieron o no supieron advertir que el drama de la transformación empezaba entonces a agitar intensamente las entrañas de la sensibilidad civil española.

Porque el retorno a la Constitución violada era simplemente una vuelta al viejo estado de cosas, que se ha derrumbado violentamente con la flicción política que le servía de asiento. La dictadura borró cuanto la había precedido, destruyendo sus adversarios, pero creando otros que todavía están bruñendo y limpiando las armas para combates que han de jugarse en lo futuro. Los antiguos figurones del mundillo político, al aparecer ahora en escena, imaginando candorosamente que ellos habían de ser si no los herederos cuando menos los

albaceas y testamentarios del general Primo de Rivera, no se dan cuenta que han tropezado con un nuevo estado de cosas, que ha disuelto sus huestes y borrado sus pobres idearios de gobernantes pícaros, ineptos y desmemoriados. El conde de Romanones, cuyas travesuras glosábamos hace siete años, hoy nos causa simplemente un no disimulado regocijo. Los apoteogmas del conde de Bagallá, con sus afirmaciones sobre la consubstancialidad de la patria con el régimen, nos producen el mismo asombro que nos causaría la resurrección de las diligencias y de las sillitas de posta para acelerar las relaciones comerciales de unas comarcas con otras. Se han salvado los hombres que debían salvarse, pero sus antiguos pandillajes y organizaciones han sucumbido para siempre jamás.

La importancia de un político se mide hoy por su ideología, pero no por su fuerza ni por el número de adeptos que le siguen. La razón es que, todavía, no se han situado las gentes ante unos problemas, cuya prelación cronológica desconocen. No tenemos demasiado eso del encasillado; hoy el Poder Público no puede prestar un apoyo del que no está muy seguro. Está alerta, lo mismo que el ciudadano, ante la gestación de un mundo futuro, que no puede dominar, ni encasillar, sino entrever a lo sumo. La dictadura ha creado resistencias insospechadas en los rebeldes y recelos y resabios en los adeptos que no se avienen ya con el pasado anterior a ella. Los partidos que fueron no son ya más que tertulias caseras y los futuros se están fraguando. Los de resistencia lo mismo que los de oposición. Ni a la monarquía se sirven ya sus viejos adeptos, ni a las oposiciones sus huestes anteriores a la violación constitucional. Así hemos visto estos días que el Episcopado en masa se ha oído en el caso de significar al Rey su adhesión inquebrantable, apor-

tando al Trono la generosa colaboración del Altar, y así vemos también que los republicanos reciben con simpatía el apoyo de aquellos políticos que oponen al derecho divino de los reyes el derecho divino de los pueblos para gobernarse y actuar en la vida pública. Los comentarios con que ha glosado la actualidad Ossorio y Gallardo no pueden desecharlos el demócrata más exigente de nuestros días. La acusación fiscal que ha hecho de la dictadura el jefe del reformismo es la única que quedará del acto de la comedia, pasando a segundo término las piruetas para mantener en pie posturas personales e ideológicas incompatibles y contradictorias entre sí. Lo contrario, precisamente de lo que hubiera ocurrido hace siete años. Aunque nos debatamos todavía, para no perder la costumbre nacional, en un mar de anécdotas, yo me atrevo a sostener, con el léxico unamunescos más de actualidad, que vamos detrás de las categorías y que solamente las categorías nos convencen y tonifican a la hora de ahora.

Por lo demás, todo es un compás de espera. Por extraño que parzca, aún desde el punto de vista gubernamental, la hora no es de aquietar ni de apaciguar los espíritus, sino de hurgarlos o de inquietarlos ante la expectación de las sorpresas nuevas. La dictadura, al romper la Constitución, rompió también la normalidad jurídica que ella había creado, y la normalidad que venga subsistir siempre que no tenga que ver cosa alguna con la preterita. Caminamos hacia normas nuevas, que están por definir, y hacia regímenes nuevos, que están por estructurar. Por eso, el empeño del general Berenguer no puede llegar razonablemente a cogérmelo. La normalidad anterior a 1923, aunque no fuera como es, imposible de lograr, del mismo modo que no se consigue que una madre llena de chicos vuelva a su estado primitivo de virginidad, sería en todo caso una normalidad revolucionaria. La normalidad que anhelamos es la de 1930 y no la de 1923. Han pasado ya seis años y se han cegado ya las viejas fuentes del derecho.

Visado por la censura

Todo lo que sea retrasar la curación del enfermo, es intensificar esta ausencia de todo feo y de toda ley. No cabe normalidad donde no hay normas, ni garantías para que estas sean eficaces. Violadas con desembarazo las fundamentales ¿quién nos asegura que no tornarán a ser violadas? Cuando un contrato se rompe ya no obliga a ninguna de las partes que lo han suscrito.

JOSÉ SANCHEZ ROJAS
(Prohibida la reproducción).

Dr. Francisco Soler
Facultades de España
y Estados Unidos (N. A.)
Especialista en Enfermedades de Niños
y Matriz. Asistencia a Partos.
Méndez Núñez, 4
ALICANTE

Manifiesto de la Juventud Republicana de Murcia

La organización de la Juventud Republicana de Murcia se inició en Abril del año 1928; las reiteradas negativas del entonces Gobernador civil a nuestras solicitudes de reunión y reglamentación fueron obstáculo para lograr constituirnos definitivamente.

Hoy y legalmente constituidos, con el pensamiento puesto en la grandeza de nuestro ideal y con una acción pronta al momento oportuno, hacemos público este manifiesto.

A todos los jóvenes de Murcia que consideren la República como mínima aspiración; con el máximo respeto para aquellos que sintiendo la fe liberal, quieran matizarla con ansias de extremo izquierdismo o con anhelaciones de una mayor moderación, siempre a partir de la forma de gobierno republicana, llamamos en este momento.

Queremos y lo conseguiremos, una estrecha unión de todos los jóvenes republicanos; unión circunstanciada por un fin determinado y específico, pero precisamente necesaria para la consecución de este fin concreto, que ya conseguido será punto de partida para el desarrollo, encauzamiento e implantación de la modalidad que imponga la ideología actuante.

Los que integramos esta Juventud, aún dedicados a las más distintas actividades y disciplinas del trabajo, nos creemos obligados por igual a posibilitar la República y para ello nos proponemos aunar todos los esfuerzos, recogiendo la enorme opinión republicana de la Juventud de Murcia.

La responsabilidad histórica exige a la Juventud una actuación pública decidida. Nuestros sentimientos nos obligan a ser ante todo republicanos y después de esto, todo lo que el hombre pueda ser dentro de un régimen democrático de Libertad y Justicia.

Nuestro programa es sobrio: unión para la República, y República.—Murcia Mayo 930.

Salvador Palazón Clemares, médico; Julián Pardo Zorraquín, veterinario; Manuel Ortiz Villajos y Pérez de Lema, periodistas; Alfonso García Valcarcel, agente comercial; José Barabé Martínez, maestro; Carlos Ruiz-Panes Amorós, comerciante; Pedro Jover Laborda, abogado; Antonio Bertoluci Sugimori, abogado; Acisclo Crespo Díaz, comerciante; Luis Trigueros Peñalver, abogado; Francisco Candel Ojalvo, ferroviario; José Jara Navarro, estudiante; Antonio Gómez Giménez, viajante; Antonio Caballero Sánchez, empleado; Gabriel Rodríguez Seguí, estudiante; Pedro Gil Sánchez, estudiante; José María Olmedo López, estudiante; José Spiteri Martín, periodista; Antonio Martínez Eadequi, publicista; Antonio Martínez Martínez, empleado; José Rodríguez Linares, estudiante; José López Doblas, empleado; Angel Tomás Vázquez, sastre;

Deshecha la organización republicana y orientadas las organizaciones obreras hacia el socialismo, Sánchez Bernad orientó su labor hacia otras actividades. Intervino entonces con eficacia y fortuna en la sociedad de socorros mutuos «El Porvenir» y en el «Centro Industria Alpargatera», fundó, con otros amigos, «La Voz de la verdad», «La Industria y el Pueblo», y «La semana», y se adhirió por amistad personal, a don Andrés Tarí, siendo con este concejal y teniente alcalde. A su labor como presidente de la comisión de Hacienda se debe la desaparición del odioso impuesto de consumos, en nuestra ciudad.

Pertenecía a la Junta de Asociados cuando advino la Dictadura, y en su virtud desempeñó la 1.ª Tenencia y después la Alcaldía hasta el 16 de enero de 1924, en que fué nombrado don D'ego Ferrández.

Presidió también por aquellas fechas la sociedad «Blanco y Negro» en que realizó una buena labor económica, interviniendo en «Nueva Illice», su órgano en la prensa.

La entidad a que dedicó sus desvelos estos últimos años fué la «La Cruz Roja», a la que su labor perseverante y cuidadosa ha colocado como un modelo de organización, disciplina y eficiencia, dentro de los escasos recursos con que se desenvuelve. Tenía en preparación vastos planes de reforma y engrandecimiento, en los que cifraba sus mayores ilusiones. Es una gran pérdida para esta entidad, como para todos los

Luis Domecq Ferrero, estudiante; José Álvarez González, representante; Antonio Martín Jordán, comerciante; Enrique Forte López, practicante; Antonio Crespo López, abogado y procurador; Juan Cantó Illan, estudiante; Miguel Uriel Ochos, estudiante; Manuel Meseguer Larrosa, practicante; Rafael Pereira Chacón, estudiante; Ginés Pérez Miralles, comerciante; Matías Pérez Miralles, sastre; Alejandro Rodríguez Seguí, abogado; siguen las firmas.

Crónica ilicita

Antonio Sánchez Bernad

Esta madrugada ha dejado de existir, víctima de larga y penosa dolencia, un amigo queridísimo: D. Antonio Sánchez Bernad, presidente de la Asamblea local de la Cruz Roja Española.

Con la desaparición de Sánchez Bernad pierde Elche uno de sus más activos e inteligentes elementos, una de las figuras más destacadas en su vida social y periodística, pues aunque estos últimos años permaneció voluntariamente un poco al margen, dedicando íntegra su labor a la Cruz Roja, tiene en su haber una actuación importantísima desde 1885 en que se inició en la vida pública.

Sánchez Bernad principió su actuación política y periodística en las filas republicanas, en compañía de aquella pléyade en que figuraban el doctor López Campello Lagier, Oafore Brotons, Pascual Martínez, Torregrosa, Seller, etc., desempeño entonces la corresponsabilidad de «La Unión Democrática», de Alicante, donde escribió numerosos trabajos reflejando la vida en nuestra ciudad. Perteneció al Comité Municipal del partido y actuó mucho, igual en empresas legales que revolucionarias.

Al mismo tiempo compartía sus actividades en el sector obrerista, dejando en el Círculo Obrero, madre de la organización actual, ostensibles pruebas de su talento y asiduidad. Fué—si no estamos equivocados, pues escribimos sin documentación a mano—fundador de «La Unión», primera sociedad femenina de Elche; y del Montepío de algunas otras entidades.

Deshecha la organización republicana y orientadas las organizaciones obreras hacia el socialismo, Sánchez Bernad orientó su labor hacia otras actividades. Intervino entonces con eficacia y fortuna en la sociedad de socorros mutuos «El Porvenir» y en el «Centro Industria Alpargatera», fundó, con otros amigos, «La Voz de la verdad», «La Industria y el Pueblo», y «La semana», y se adhirió por amistad personal, a don Andrés Tarí, siendo con este concejal y teniente alcalde. A su labor como presidente de la comisión de Hacienda se debe la desaparición del odioso impuesto de consumos, en nuestra ciudad.

Pertenecía a la Junta de Asociados cuando advino la Dictadura, y en su virtud desempeñó la 1.ª Tenencia y después la Alcaldía hasta el 16 de enero de 1924, en que fué nombrado don D'ego Ferrández.

Presidió también por aquellas fechas la sociedad «Blanco y Negro» en que realizó una buena labor económica, interviniendo en «Nueva Illice», su órgano en la prensa.

La entidad a que dedicó sus desvelos estos últimos años fué la «La Cruz Roja», a la que su labor perseverante y cuidadosa ha colocado como un modelo de organización, disciplina y eficiencia, dentro de los escasos recursos con que se desenvuelve. Tenía en preparación vastos planes de reforma y engrandecimiento, en los que cifraba sus mayores ilusiones. Es una gran pérdida para esta entidad, como para todos los

EN MADRID

Un gran mitin de solidaridad republicana

Alianza Republicana, Partido federal de Madrid y Partido Republicano Radical Socialista, organizan la celebración (probablemente el 1.º de junio) de un gran Mitin de solidaridad republicana que demostrará como las diferencias que matizan los diversos sectores republicanos no pueden impedir una unión cordial para conseguir el ideal común: el establecimiento de la República.

Los organizadores invitan a todos los lectores y partidos de esta región a que envíen su representación a ese acto de solidaridad. Y ante la imposibilidad de dirigirse de un modo directo a todos los Grupos Republicanos de España hacen la invitación a todos por medio de este periódico.

También será interesante que para la mejor organización del referido Mitin nos expresen cuanto antes el número de las comisiones que proyectan asistir, con el fin de poderles proporcionar listas de precios de pensiones y hoteles, para resolver el problema de alojamiento, y reservarles entradas para el Mitin, así como también facilitarles detalles de las tarifas económicas de f. c. que pueden utilizar para su desplazamiento a Madrid.

Precio por inserción
50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón.
60 céntimos

AMANDO SIEFRA taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles. Estación auxiliar de las Baterías CALPENA-HISPANO, Gerona 20.

ARTICULOS para 1.ª. Comunion gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. Compañía de Seguros sobre la Vida. Agente en Alicante: Agustín Carrascosa Cgrbonell.—Rofael Terol, 44.

BODEGAS BARCECRUZ, Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPEÑAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarete. Se sirve a domicilio sin recargo.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CONSTRUCCIONES CERDA. Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Matriz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

DROGUERIA y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torres. Son los mejores.

EL TIRON, de Rufino Arenas, Bailén, 7 y López Torrogrosa, 10, regala a sus clientes los billetes de La Casa Gratuita del Instituto Propulsor de la Vivienda.

Próximo sorteo el Jueves 29 de Mayo en el Teatro Nuevo,

VENTA segura, rápida la obtendrá si utiliza esta Sección Económica.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYECLA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

POR una cantidad muy modesta, anunciándose en EL LUCHADOR tendrá ocasión de conseguir lo que pretende.

«ROSSIA» Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruca y Cano Manrique amp'ísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados.—(Razón: en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Tecló». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

TANTO para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

VALDEPEÑAS legítimo, blanco y clarete de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

que fuimos sus amigos y para el pueblo entero.

Aunque en las filas monárquicas en sus últimos años, Sánchez Bernad era un espíritu profundamente liberal: pero, sobre todo, es un alto ejemplo del hombre que, después de rendir cotidianamente el trabajo para sus necesidades familiares, emplea las horas de asueto y de descanso en empresas útiles a la humanidad, en labores sociales que contribuyen al progreso colectivo y ensanchan los horizontes espirituales de la ciudad.

Don Antonio Sánchez Bernad ha entrado en el misterio incognoscible de la vida futura. ¡Honor a su memoria!

ROBERTO

15 mayo 1930.

ilustre gobernante, que fiel siempre a sus nobles ideales los puso en práctica desde las alturas del Poder. Ella no entendía de historia, ni de política, ni de nada; pero su corazón agradecido y leal rendía un tributo de perdurable simpatía y amor al que, sembrando en el ánimo del pueblo con sus obras y sus actos el bien y la caridad, daba a todos el hermoso ejemplo de su virtud y su consecuencia filosófica y moral. Pado haber sido uno de los muchos renegados o de los falsos pastores, que una vez encumbrados se olvidan de sus predicaciones pasadas y de sus ideas; pero esto no era admisible en aquel hombre, al que las generaciones nuevas deberían estudiar para conocerlo tal y como fué.

JUAN LÓPEZ NUÑEZ
(De «La Voz», de Madrid)



Elegante modelo visto en las carreras de Longchamps que por su sencillez y distinción fue muy celebrado.

El Director General de Prisiones

Anoche salió para Madrid

Después de la visita a los establecimientos penitenciarios de esta capital, salió anoche en el correo expreso para Madrid, el Director General de Prisiones don José Bethancort, en unión de los funcionarios del ministerio de Justicia que le acompañan en este viaje de inspección.

En la estación fueron despedidos por las autoridades, los funcionarios del Reformatorio y Prisión Provincial y el ex director de Prisiones don Alfonso de Rojas.

Lea usted
EL LUCHADOR

Deportivas

Campeonato de España «Copa Amateur»

La verdad en su punto y viva la nobleza deportiva

Para desvirtuar una noticia tendenciosa llegada a nuestra ciudad por mediación de la prensa madrileña, (tendenciosa porque en ella se le atribuye un fallo a la Nacional, que éste organismo no ha tomado), respecto al encuentro de semifinales jugado entre la «Tranviaria», de Madrid y el «Hércules F. C.», en el que fué protestada el acta del partido alegando que en el club «herculano» se alineaban dos profesionales (de derecho, eh) pues de hecho no hay ninguno en las filas «blanquiazules», podrá decir lo mismo la Tranviaria? damos a conocer el telegrama que el secretario general de la Real Federación Nacional de Fútbol, ha enviado al «Hércules», y que dice así: «Sin prejuzgar fallo, desmentimos noticia Liberal puesto que Comité no se ocupará asunto hasta reunión lunes. Saludos.—Cabol.»

Contestando a la noticia *soltada* por la prensa de la Corte, podríamos poner unos comentarios sabrosísimos, pero... por ahora nos abstenemos de hacerlo, hasta que sepamos en definitiva lo que acuerda la Nacional.

¿Usted, no sabe el nuevo procedimiento para eliminar equipos? Pues nosotros se lo vamos a decir, así como quienes son sus inventores.

El pasado domingo se jugó en Madrid un encuentro de balompíe, entre los Campeones del Centro y de Murcia. Al principio la cosa marchaba «viento en popa» para los madrileños, y entonces las fichas estaban bien; pero cuando la «cosa» varió y se vieron que la avalancha «herculana» les marcaba cuatro goles, como cuatro casas, ya empezaron a cambiar. Devoivieron las fichas sin protestar, y mucho después las volvieron a pedir y entonces ¡oh deportividad! se acuerdan de protestar de las fichas de dos jugadores que han jugado con los Campeones valencianos y Catalanes, sin que la Nacional a la vista de las actas que iba recibiendo, nada dijera al «Hércules», sobre este particular.

Pero dejemos esto ahora y vayamos con el nuevo método de eliminar equipos y sus introductores.

El método que quieren implantar es sencillísimo. Se protesta un acta por no hallarse en regla dos jugadores, y por el esto no fuera bastante, por

que puede dar ocasión al castigo de tomarse el desquite, se pide la anulación de los goles y así resulta la victoria doblemente afianzada, y ya se puede pregonar que el segundo partido no tiene importancia. Este es el procedimiento, y sus inventores los Campeones del Centro, la «Deportiva Tranviaria», y su Federación.

Ahora bien, no podemos creer que la Federación Nacional, que tantas pruebas de acierto y cordura viene dando, admita tan ingenioso procedimiento y perjudique tan a las claras y tan manifiestamente al «Hércules F. C.», que al fin y al cabo no solo ignora lo del supuesto profesionalismo de esos jugadores, sino que tenía el convencimiento de todo lo contrario, cuando que así lo sabía por su Regional y se estimaba refrendado por la Nacional que nada le había dicho en contra.

Otro sistema

Este otro sistema, no es de los madrileños, es nuestro, y es el que aconsejamos a los «herculanos» que pongan en práctica el próximo domingo.

Jugar con todo entusiasmo: no perder por nada la moral, y procurar introducir la pelota el mayor número de veces posible, en el marco de los del «trolley» ¿Guantitas? Las que se pueda, cuanto más mejor; hasta hacer ineficaz el pretendido uso de «la famosa fórmula de «FUERA GOALS».

Juegue el «Hércules» bien como lo hizo ante los campeones catalanes, y en el propio Madrid y entonces el supuesto partido de «trámite» se convertirá en lo que debe ser: en la eliminatoria de los que ya se creen seguros finalistas.

HOCKEY

España vence a Francia por dos a uno

Bruselas (radio).—Se jugó un partido de hockey entre los equipos representativos de España y Francia.

Vencieron los españoles por dos a uno.

400 pesetas mensuales

Dedicándose horas disponibles. Trabajo artístico, manual, sencillo, propio para ejecutarlo en familia (cualquier localidad). Escríbid: Apartado 10.040, Madrid.

La Alianza Republicana y el Partido Republicano Radical Socialista han firmado el pacto

La Alianza Republicana y el partido Republicano Radical Socialista, tomando en consideración el estado político del país y lo que la opinión pública demanda de las organizaciones de izquierda, suscriben las siguientes bases de acuerdo:

Primera.—Las entidades enunciadas y las que después se adhieran a este pacto, conservan su autonomía y significación propias, sus organizaciones centrales y locales, sus programas y toda libertad de propaganda y difusión conforme a sus Estatutos peculiares.

Segunda.—Una comisión de delegados de las organizaciones que suscriben este pacto regirá y gobernará el propósito y la acción comunal que lo motivan.

Tercera.—Las organizaciones y partidos que desde ahora suscriben o suscriban en adelante estas bases de acuerdo, se comprometen a proponer en común todos los medios de acción y a coordinar sus esfuerzos bajo la dirección del Comité de delegados en las condiciones prevenidas en la base siguiente hasta conseguir la instauración y consolidación de la República en España.

Cuarta.—La Comisión de delegados prevista en la base segunda y la coordinación prevista en la base tercera entrarán en funciones y tendrán lugar, respectivamente, cuando algunas de las entidades adheridas a este acuerdo solicite el concurso de las demás para una acción política inmediata.

Quinta.—Estas bases serán desde luego sometidas a la aceptación y firma de todas las entidades republicanas existentes.

Ulteriormente se recabará la adhesión de las demás fuerzas de izquierda.

Sexta.—El objeto de este acuerdo es lograr la unión orgánica de todos los republicanos para el fin concreto indicado en la base cuarta.

Si por ausencia de fuerzas republicanas considerables de carácter nacional o regional no se alcanza el propósito, los que suscriben el presente acuerdo recabarán su libertad de acción, comprometiéndose no obstante a mantener entre sí las más cordiales relaciones.

Madrid a 14 de mayo de 1930.

Juan Mora Bernabeu

Materiales de Construcción

San Vicente, 3 ALICANTE Teléfono, 33

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES!

¡AGRICULTORES

COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL

FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.

Plaza de Isabel II, núm. 3

Alicante

Regresó de Madrid nuestro querido amigo don Manuel López Pascual.

—Marchó a Barcelona, nuestro buen amigo don Alberto Misó Ferrandiz, acompañado de su esposa y de la señorita Remedios Aznar Hernández.

—Se encuentra mejorada de su enfermedad, la distinguida señora doña Dolores Bernadés, esposa de nuestro respetable amigo el arquitecto Jefe provincial del Catastro de la Riqueza Urbana de Alicante, don Ildefonso Bonells.

—Con su familia ha salido para Barcelona, nuestro querido amigo y correligionario don Eugenio Ribelles, concejal de este Ayuntamiento.

—Ha fallecido a edad avanzada el industrial don Francisco Linares Linares, propietario de «La Ibense».

El fido era muy apreciado por sus excelentes cualidades de carácter.

Nuestro pésame a sus afligidos familiares.

Camiones General Motors



Garage Moderno
Joaquín Costa, 28 y 30

En el Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gil Fernández que tiene la promesa del Director General de Prisiones, de destinar a nuestra ciudad uno de los cuatro coches celulares que actualmente se están construyendo.

Como estos no estarán tan pronto como se necesitan para la vista de la causa por falsificación de billetes, se habilitará un autobús de servicio público para el traslado de los presos al local donde se celebre la vista.

El señor Gobernador se ha interesado vivamente solicitando del ministro de Justicia el auxilio económico para la reedificación del local que ocupaba el juzgado de Jijona, recientemente destruido por un voraz incendio.

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Una nota del ministro de Hacienda

La Renta de Tabacos y Timbre

Madrid, (teléfono).—El ministro de Hacienda ha facilitado la siguiente nota:

En el último Consejo de ministros fué aprobada la liquidación de las Rentas de Tabacos y Timbres correspondientes al ejercicio de 1928.

El producto líquido para el Estado por venta de tabacos fué de 285.303.301'06 pesetas, deducidos los gastos de administración, coste de labores y participación de la Compañía en los beneficios.

El producto líquido de la renta del Timbre en el mismo ejercicio asciende a 323.739.346'19 pesetas.

Suman por tanto los ingresos líquidos de ambas rentas para el Estado, pesetas 609.042.647'25.

A esta cifra hay que añadir la participación del 25 y del 50 por ciento para el Tesoro en el excedente del 10 y 15 por ciento de la suma de las comisiones de la C.A.T. sobre su capital de sesenta millones de pesetas.

De manera que el total ingresado por el Tesoro por los conceptos dichos, suman 612.015.652'14 pesetas.

Es interesante el resultado de esta liquidación porque expresa satisfactoriamente el aumento progresivo de estos ingresos, debidos al aumento de las bases de tributación por timbre y al nuevo contrato convenido con la Arrendataria.

Lubrificantes

LUCENTUM

A. Pérez Llorca
R. Terol, 42

Regreso del Director de Prisiones

Se instruye un expediente

Madrid, (teléfono).—Ha regresado de su viaje de inspección por Valencia, Cartagena, Murcia y Alicante, el Director general de Prisiones don José Bihancort.

Visitó al ministro de Justicia a quien le comunicó que había destituido al director y al administrador del Penal de San Miguel de Los Reyes, como consecuencia de las denuncias recibidas de los presos que recientemente hicieron un plante.

El ministro señor Estrada anunció que dará una nota a la prensa acerca de este asunto.

IDEAL CINEMA

Hoy se proyectará en este sun-
-: : tuoso cinematógrafo :- :
«Sr. Griselda, te amo»

Función continua desde :- : :- :
-: : las 6 de la tarde

Información del extranjero

Los rojos del país de los amarillos

Hankou.—Un destacamento de soldados rojos se han apoderado de Simakew, población situada a unos 60 kilómetros de Hankou.

Los rojos se entregaron al pillaje y han incendiado numerosas casas.

Los daños se calculan en 600.000 dólares.

La guarnición opuso una pequeña resistencia a los asaltantes; pero sucumbió a causa del número y de la inferioridad de armamento.

Los rojos, que poseen muchas ametralladoras, se dirigen ahora contra Hanchwan.

Los misioneros que residían en esta localidad han podido ser evacuados antes de la llegada de las tropas rojas.

Un hidro naufraga

Honolulu.—El vapor «Hawaii» ha recogido esta tarde a ocho de los tripulantes de un hidro militar que se vió obligado a amarar a consecuencia de una avería en el motor entre las islas Hawaii y Mani.

Faltan cuatro de los ocupantes de la aeronave.

En los lugares donde ha ocurrido el accidente abundan los tiburones.

El acuerdo tripartito

Londres.—Durante el debate de la Cámara de los Comunes, consagrado hoy a la Conferencia Naval de Londres, el señor Churchill contestando al discurso pronunciado por el señor Mac Donald, ha declarado que el Tratado concertado entre los Estados Unidos, el Japón y la Gran Bretaña de ratificar la paridad naval angloamericana constituye el reconocimiento formal de la inferioridad británica en los mares.

Terminó diciendo que votará en contra del acuerdo naval.

El conflicto indostánico

Lahore.—El secretario general del Congreso de Lahore, que había sido detenido el pasado viernes, ha sido condenado a seis meses de prisión.

Cholapur.—El alcalde de la ciudad ha sido detenido por la policía.

Se le acusa de haberse negado a reprimir los desórdenes que se produjeron en la ciudad el pasado domingo.

Sinla.—El virrey ha ordenado la proclamación de la ley marcial en Cholapur.

Kiratchi.—Ha sido detenido en Hyderabad el redactor jefe del periódico «The Ladus».

Se le acusa de excitación a la rebelión.

Allahabad.—Las autoridades han advertido al jefe del movimiento de desobediencia civil en las provincias unidas que no podrá hacer declaraciones de ninguna clase en reuniones públicas, ni tampoco organizar manifestaciones.

Llegada de excursionistas

Lisboa.—Han llegado a esta capital a bordo del vapor «France», fletado por el gobierno francés, 450 excursionistas, que vienen de Argel de visitar las fiestas del Centenario.

Los sucesos de China

Shang-Hai.—La situación militar no ha sufrido cambios de importancia.

En el frente Sur las tropas nacionalistas atacan las líneas enemigas al Sur de Chanting.

Por otra parte, los nordistas continúan su avance sobre Hankou.

El generalísimo Chang Kai Sek dirige en persona las operaciones y se prepara a la contraofensiva.

Una petición de los malagueños

Visitan a Berenguer

Madrid, (teléfono).—Una comisión de fuerzas vivas malagueñas ha visitado esta mañana al general Berenguer interesándole que la fábrica de tabacos recién contruida en Málaga y que hoy está dedicada a secadero de tabaco, funcione como tal fábrica.

Unas palabras de Lerroux

Aclarando unas manifestaciones

Madrid, (teléfono).—Para aclarar dudas que han suscitado algunas palabras atribuidas a Lerroux, en las que se suponía que este llegaría a aceptar la cartera de Gobernación, un periodista le ha hecho algunas preguntas a las que, después de manifestar que é no necesita definirse, ha contestado:

«Lo que pasa es que ahora se dicen las cosas y por los deficientes medios de difusión actuales no llega a saberse donde fueron dichas. Eso ha pasado con una carta mía que ha originado otra que no quiero contestar.

Se va rápidamente a la Unión Republicana y nos encontraremos a un lado los monárquicos constitucionales y al otro nosotros.

Si llegase al contacto la Unión Republicana y me ordena aceptar un cargo, lo aceptaré, pero con la República o para hacer unas Cortes Constituyentes.

¿Está esto claro?»

Una sensible desgracia

Aplastado por un tractor

Valencia, (teléfono).—Dicen de Sueca que el vecino de aquella localidad Abelard Cuquerella Carrasquer, estando trabajando sus tierras en la partida del Molinar, o sea en la finca del Rosario, con un aparato tractor, ha tenido la desgracia de que se le cayese encima, ocasionándole la muerte.

La desgracia ha producido pesosa impresión por ser la víctima de este accidente apreciadísima en el pueblo.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

NE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
2:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 tde. cdnal	2:30 tarde
6:30 tarde	8:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

El Congreso de la Industria del Automóvil

Interesante orden del día

Madrid (teléfono).—En el salón de actos de la Cámara de Comercio se reunió la sección tercera del Congreso de la Industria del Automóvil, que discutió el siguiente orden del día:

Monopolio de Petróleos.

Venta por mayor y por menor de lubricantes.

Supresión de la limitación en la venta de éstos.

Contribución sobre surtidores.

Mermas, acarros y faltas.

Supresión de arbitrios municipales y provinciales.

Unificación del precio de la gasolina.

Seguros, y proposiciones presentadas.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

Estreno de la interesante película «El teatro siniestro» por Laura La Plante.

MONUMENTAL

Esta noche estrena en el Monumental nuestro querido compañero Ferrándiz Torremocha su obra de costumbres alicantinas «La Cigarrera». El título ya es un gran acierto. La cigarrera alicantina, tan abnegada y afectiva, está nimbada por las mayores simpatías.

Tenemos la seguridad de que la fidelidad de la reproducción es irreprochable. No es Ferrándiz Torremocha de los que crean personajes sin otro elemento que la imagen relieja. No. Nuestro amigo observa directamente, vive, respira, siente el ambiente y las pasiones de sus personajes.

De ahí que, sin necesidad de largas caracterizaciones, y por la simple virtud de una frase suelta o de un detalle, surge fuertemente el personaje que el escritor ha concebido. Y es que cada ser, tiene para distinguirse de los demás, su alma, su esencia sin material: el artista verdadero lo siente, y espiritualiza en ella su obra de arte, Ferrándiz Torremocha es en este concepto un comediógrafo de veras. En su «Cigarrera», como en todas sus producciones, los personajes son de carne y hueso, no creaciones puramente imaginativas. De otras excelencias que concurren en nuestro distinguido compañero, consideramos innecesario hacer referencia, pues nuestros lectores tienen asidua ocasión de estimarlas en estas columnas.

IDEAL

Estreno de la divertida comedia «Sr. Griselda, te amo».

SALON ESPAÑA

Compañía valenciana.

MAXIM'S

Exito de la estrella coreográfica Remy Elsa.

Interesa a usted visitar el nuevo comercio de tejidos

«El León»

de

Salvador Beltrá Martínez

Barato «El León»

Muy barato «El León»

Baratísimo «El León»

Calle de Miguel Soter, 13. (antes Angeles)

Plaza Abad Penalba, 1

Alicante

Los conciertos en la Explanada

Ayer a las cinco y media tuvo lugar el primer concierto por la tarde, en nuestra Explanada.

Nos pareció como al público en general un poco intempestiva esta hora, pues la mayoría terminan su trabajo a las siete; y finalizando el concierto como ayer ocurrió a las siete y media, solo pueden deleitarse escuchando las dos obras finales.

Creemos que sería más lógico, que estos conciertos empezasen a las seis y media o a las siete, terminando de ocho y media a nueve.

Esperamos que el señor alcalde sabrá recoger este ruego nuestro, y el próximo concierto se verifique a dichas horas, en beneficio del público.

Sucesos

Mas de lotería

Al suceso de que dimos cuenta ya, hay que añadir que la vendedora del mercado de verduras Teresa Soler López, se niega a hacer efectiva sus participaciones premiadas.

También ha sido denunciado al Juzgado un tal José Ferré que expendió participaciones que han resultado premiadas y no las hace efectivas ignorándose el domicilio del expendedor.

Los valientes

Han sido denunciados al juzgado los individuos Pedro Cremades Chico, por maltratar a su esposa; Pascual Botella por maltratar a José López Candela y Antonio Caravaca Martínez por idéntico motivo.

Otras denuncias

Por diversas faltas han sido denunciados a los juzgados correspondientes, José Vives Ramos, Aurora Lleó Bañeres, Antonio Jiménez Llana y Vicente Vila plana Artiga.

El nombramiento de Comités Paritarios

Los que afectan a Alicante

Madrid, (teléfono).—Por la refundición de Comités Paritarios ordenada, las Mesas de los de Alicante han quedado constituidas en la siguiente forma:

Comité de Comercio en general y de la Alimentación, Despachos, Oficinas y Banca.

Presidente, don Manuel Domingo Margari.

Vicepresidente, don José Papi Albert.

Secretario, don Rafael del Riego y Orozco.

Comité de Industrias hoteleras, Artes Blancas, Agua y Electricidad.

Presidente, don Juan Martínez Blanquer.

Vicepresidente, don Ricardo Urrios Pérez.

Secretario, don Fernando Barber Ros.

Comité de Transportes marítimos, Carga y descarga del puerto y servicios de higiene.

Presidente, don Julio Nieves Herrero.

Vicepresidente, don Antonio Fontes.

Secretario, don Miguel Aragónes Urrios.

INSISTIENDO

Las paradas del tranvía y la intervención del Alcalde

A raíz de la primera queja publicada en estas columnas, nos dijeron que el señor Mengual, como alcalde de la ciudad, intervino en favor de los vecinos que por nuestro conducto reclamaban de la Compañía de Tranvías y Electricidad la modificación de la parada de la Ciudad-Jardín «General Marvá» y el establecimiento de otra discrecional frente a la calle del general Prim.

La de la Ciudad-Jardín «General Marvá», ya hemos dicho que fué modificada, pero de mala manera y si la Compañía no la ha establecido en el centro de las dos calles, por carecer en dicho centro de poste adecuado, no vacile en solicitar la ayuda de la Junta de Vecinos de la mencionada ciudad, segura de que le facilitará el correspondiente poste. Las cosas hay que hacerlas bien o dejarlas como estaban.

La dirección de la Compañía o el Consejo de Administración, pueden tomar nota de lo apuntado, seguros de que así resolverán un punto.

En cuanto a la otra parada, la de la calle del general Prim, estimamos que si el señor Mengual, como alcalde intervino hace días en favor de que se estableciese, no puede ni debe apoyar ahora cosa distinta. Es más, velando por los intereses de los vecinos de Alicante, no haciendo distinción de clases ni castas, debe ahora apoyar nuestra demanda para que la Compañía de Tranvías establezca de nuevo esa parada que numerosos vecinos reclaman por nuestro conducto, sin que sea preciso el anular la ya existente frente al Grupo Escolar de Joaquín Costa.

Y no se diga que serían demasiadas las que se establecerían en el trayecto de la Avenida de Alcoy, pues para desvanecer tal argumento basta con reparar en las que existen en otras líneas del interior de la capital.

Lo que precisa es un mayor entusiasmo en servir al público.

PEDID en Cafés, Bares y Kioscos

Gascosa «Victoria»

Cemento "Asland"

Venta exclusiva para la provincia

AGUSTÍN MORA

Ferretería

Alicante

Manteca fresca

Del corazón de los Pirineos a su mesa

Exija precisamente este envase

Se recibe diariamente en los buenos establecimientos de Ultramarinos.

Pastos ricos y abundantes, ganado sano, clima ideal, agua cristalina. Todo contribuye a que la manteca que se produce en los valles altos del Segre con leche pura del país, sea la MEJOR DE ESPAÑA.

Para mayor garantía de calidad compre cajitas de 100 gramos de

MANTEQUILLA SIERRA DEL CADÍ

elaborada en el corazón de los Pirineos

Agente de Ventas: Rafael Carbonell Santacruz

Joaquín Costa, 2 : Apartado, 166 : Teléfono, 644: ALICANTE

VERDE URANIA

Insecticida de Fama Mundial

Es el producto más eficaz para combatir toda clase de insectos masticadores, como: el gusano de la vid, las orugas de los almendros y otros insectos que atacan a los árboles frutales, olivos, alfalfa, etc.

Se mezcla con el sulfato de cobre.

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: JULIO BATTLE.—Bañen, 136.—BARCELONA:

AGENTE PARA ALICANTE: CARLOS VICEDO VALLS, Av. Cadea número 25

La actitud del señor Alba

Del corresponsal madrileño del «Diario de Barcelona»: «Mucho se habla estos días de insistentes requerimientos hechos al señor Alba por elementos importantes de la política española para que abandone su voluntaria expatriación, regrese a Madrid y tome puesto, definiéndose en el cuadro de las fuerzas que aspiran a dirigir los negocios públicos, dentro del marco constitucional. Asegúrese, al parecer, con visos de fundamento, que tanto el marqués de Alhucemas como el conde de Romanones han hecho al ilustre ex ministro ofrecimientos concretos de firme y decidido concurso para el caso de que éste enarbolar la bandera liberal, con antelación a las elecciones generales; pero hasta ahora los trabajos no dieron resultados positivos, manifestándose poco propicio el señor Alba a adquirir compromisos que le obliguen a cambiar de rumbo. Precisamente hace dos días una personalidad poseedora de extraordinario relieve en la sociedad madrileña, recibió carta del señor Alba, extensa y cariñosa, cuyo texto condensa las revueltas de estos días, se duele de la indiferencia de los hombres políticos y concluye afirmando el propósito de continuar alejado de la Corte por una larga temporada. Como es natural, habida cuenta de los rumores y noticias contradictorias que han circulado acerca de la verdadera situación de espíritu en que se hallaba el señor Alba, el conocimiento de las líneas generales y conceptos de la epístola a que el cronista se refiere ha producido en las tertulias de casinos y círculos de la Corte cierta sensación.»

El Comité Oficial del cáñamo

Nombramiento de Delegaciones. Con arreglo a lo acordado en sesión celebrada ultimamente por el Comité Oficial del cáñamo, han sido nombradas delegaciones comarcales de dicho Comité en la vega del Segura. Las delegaciones son las de Orihuela, Callosa de Segura, Rafal, Almoradí y Rojales, con jurisdicción cada una en distintos pueblos. Estas entidades son las únicas que podrán expedir las guías de circulación para transportar los cáñamos de la región del Segura.

Doctor Federico Sellés Miquel. Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París. Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza de Castelar 1 enfrente.

Banco Español de Crédito. Caja de Ahorros 4 por 100 anual. Sucursal de Alicante. Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamagnere). Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas. OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización. Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Híjona, Callosa de Segura, Pego, Villena, revillente y Villajoyosa.

MAXIM'S PROGRAMA PARA HOY Formidable éxito de REMY ELSA Estrella coreográfica Secciones tarde y noche Reservado el derecho de admisión

Ojeada a la Prensa Local

«El Correo» dedica gran extensión a reseñar la sesión municipal y en sus «ecos políticos» comenta las afirmaciones del colega conservador sobre el movimiento político agrario. «Diario de Alicante» publica un artículo de don Francisco Figueras Pacheco, con el título «Angélica y Azorín». Asiste también en lo apuntado el día anterior sobre la conveniencia de crear una Academia de Bellas Artes y señala como adecuado edificio el del Hospital que quedará libre tan pronto inauguren el nuevo inmueble. «El Día» dice que se disponen a marchar a Orán los componentes del «Orfón Illicitano» y el equipo de fútbol de la vecina ciudad de las palmas. «El Tiempo» en sus ecos políticos dice lo siguiente: «¿Qué ocurre en el Ayuntamiento de la capital? Pasan las semanas y los meses y aún tenemos una Comisión Permanente interina, sin que se vea cual va a ser la constitución definitiva. Ni tenientes de alcalde, ni comisiones, ni nada. Pcor que en tiempos de la Dictadura. Aún no se ha convocado un Pleno, ni se ha planteado en el Ayuntamiento ninguno de los problemas vitales de los que la ciudad quiere ver resueltos rápidamente. Por muy buena que sea la voluntad de los meritisimos componentes de la Comisión Permanente, su condición de interinos les resta autoridad y entusiasmo. ¿Es que no cuenta el Gobierno con ocho concejales—entre los mayores contribuyentes del municipio y ex-concejales—en quienes depositar su confianza, o es que no los hay que la quieran aceptar? ¿Por qué no se deja en libertad al Ayuntamiento para que se constituya por elección? De un modo u otro, urge que cese la interinidad. Bien que Alicante fuera la última o penúltima provincia de España en que se nombraran las autoridades locales: pero no hay razón para que seamos los alicantinos de peor condición que el resto de los españoles. Estamos pagando las consecuencias de la orientación desafortunada de la política del Gobierno de esta provincia. Ya empezamos a tocar las consecuencias.» «La Voz de Levante» dedica su editorial a la «Confederación Católica de Padres de familia». Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia (Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia). Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta ganadiense y de la Ribera. Administración en Alicante: P. Santísima Fez (antes Progreso), 5.

NOMBRAMIENTO La comisión liquidadora de la Cámara Pasera. Por reciente disposición ministerial ha sido nombrado secretario de la Comisión liquidadora de la Cámara Pasera de Denia, el funcionario de esta Delegación de Hacienda, nuestro estimado compañero en la Prensa, don Carlos Lozano Campos. Lea EL LUCHADOR

Toros y Toreros

La divisa alicantina. Los colores distintivos de la enseña alicantina—celeste y blanco—forman la divisa de la ganadería de don Narciso Darnaudé. No son, pues, azul, blanca y rosa, como equivocadamente declamamos ayer, siendo en que los programas de mano repartidos, decían verdad. Que están equivocados los programas, es cosa comprobada. Nos lo ha dicho además el popularísimo «Mialma», quien ahora como siempre, es autoridad para afirmarlo. «Perete» y Amorós Chico. Llegarán mañana a Alicante, En el correo de Granada, como ya digimos, el primero. Pepito Amorós viene de Madrid, a donde marchó desde Castellón, después de haber cortado en aquella plaza, el domingo último, dos orejas y un rabo. ¿Habrá «reprise» en Alicante? E. DE T.

Noticias de la provincia

Un incendio destruye una fábrica de papel COCENTAINA.—Ayer se declaró un formidable incendio en la fábrica de papel que tiene en esta localidad, don Francisco Gisbert. El siniestro adquirió en pocos momentos caracteres imponentes. Fué solicitado el auxilio de los bomberos de Alcoy, que rápidamente se trasladaron al lugar de la ocurrencia y trabajaron con denudedopara extinguir el fuego, lo que consiguió tras algunas horas de incansable labor. Las pérdidas ascienden a unas 125.000 pesetas, no habiendo que lamentar desgracia alguna personal en los trabajos de extinción.

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia Vicente Asensi Bailén, 12, Alicante. Unica que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes



Lady Barley, la célebre aviadora inglesa, es ahora una ferviente devota del vuelo a vela. He aquí a Lady Barley en su primer vuelo a vela.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS: Aldecoa, español, de Valencia, con fosfato de Tampa, para la casa Cros y madera de Mobile para varios. Jorge Johana, holandés, de Rotterdam, con carga general. Cabo Villano, español, de Valencia, con carga en tránsito. DESPACHADOS: Cabo Villano, español, para Málaga y New York, con carga general. Vicente, español, para Valencia y Cete, con vino carga general. Sac n.º 5, español, para Sfax, en lastre. Jonhe Johana, holandés, para Cete, con carga en tránsito y vino. Torres y Pages, español, para San Pedro del Pinatar, en lastre.

Lea EL LUCHADOR

SE LIMPIAN sombreros de paja, trajes de señora y caballero CONCHA APARICI Se arreglan pieles. Precios económicos Sagasta, 18, entresuelo. (Junto a la calle de Castaños). ALICANTE Lea EL LUCHADOR

«Frutográfico»

El número 9 de la interesante Revista «Frutográfico» se ha publicado ya. Contiene Informaciones abundantes y muy valiosas referentes a la producción agrícola de exportación de la región valenciana, y especialmente a la naranja, aceite, vino y patata. Su parte gráfica está dedicada de modo esencial a Elche y Alicante, de cuyas poblaciones inserta notables grabados. Las numerosas estadísticas que contiene avalan esta importante Revista dedicada al acrecentamiento de nuestra agricultura de exportación.

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Banco Internacional de Industria y Comercio [Capital pesetas 30.000.000] Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Carayaca, Cartagena, Cieza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla. Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días 3'75 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'50 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'60 Idem, id., id., dos años 5'00 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES Gran Hotel Samper American Bar

Plaza de Toros de Alicante

GRANDIOSA NOVILLADA Para el domingo 18 de mayo de 1930, a las CUATRO y MEDIA de la tarde 6 Escogidos novillos-toros 6 desecho de tiena y cerrado de la acreditada ganadería sevillana de don Narciso Darnaudé, con divisa celeste blanca. «Cantimplas» «Perete» Amorós Chico Con sus correspondientes cuadrillas PRECIOS SOMBRA.—Entrada general, 4'50 id. Media, 2'00 id. SOL.—Entrada general, 3'00 id. Media, 1'50 id. (Para más detalles, véanse carteles y programas).

Escuela Modelo EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente contruidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NINOS Y NINAS Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Walsanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMÓVILES Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 8'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. 1'2 » 3'50 » 1'8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio. El multicopista Rotativo más perfecto PRECIO REDUCIDO CALIDAD INSUPERABLE GARANTIA ABSOLUTA Pida demostraciones al Agente exclusivo E. JURADO DIAZ López Torregrosa, 10, Alicante Precisan representantes.

SE VENDE EL BAR «EL YECLANO» SAN VICENTE, 20 PARA TRATAR, SEGARRA, 6, PRINCIPAL IZQUIERDA DE 8 a 10 NOCHE

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR ANDA BIEN BAÑO DE PIES Tratamiento racional de los males de pies. El baño de pies PEDYKUR, refresco, vigoriza y descongela los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante. Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos Frasco para 15 baños, 3 pesetas CURACALLOS Tratamiento racional para la extirpación de los callos y durezas. Para la extirpación de los callos se requiere un tratamiento que, ejerciendo una acción directa sobre el núcleo central, llegue a arrancarlos, única forma de evitar su reproducción. CURACALLOS PEDYKUR es el único tratamiento que posee esta cualidad. Su acción penetrante sobre la raíz del callo la hace desprenderse del dermis arrancándolo con seguridad y rapidez, sin sangre ni dolor. Frasco, 1'30 pesetas Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO. Venta: Farmacias y Droguerías y Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona; Peligros, 9, Madrid. De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda. Droguería.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Auritozada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300 LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de aférecia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. BAR «CAFE-EXPRES» Manuel Martínez ::: HELADOS, APERITIVOS ::: ::: MARISCOS Y DESAYUNOS ::: ::: CERVEZAS ::: GRAN VÍA NOVELDA Imprenta de EL LUCHADOR